

Igazságot Magyarországnak!

Ezt a felkiáltást annyi alakban, annyi formában láttuk, hallottuk, olvastuk már, hogy azt hitük új alakjában el sem tudnánk már képzelni. Lángbetűkkel villogott már ez felénk az éjszakákból sok sok villanykörtéből kirakva, hatalmas kötet könyvek címeként jelezte a tartalom essenciáját. Férfiak dörgedelmes hangján szállt már a tömegek feje fölött és lágy női hangok imádsága szőnyegezte az Ur számolya elé. Néma daccal csak férfiak szive dobogtatta el és könnyek pergésében szívárványozódtak ennek a mondatnak betűi. Szavaló kórusok harmóniás harso-gása röpitette az ég fele és karcsu gépmadarak felirata integette ezt a felhők közül reménykeltően, ígéretként.

Es ime most Milánóból, az ezergyáru és száztornyú Majland városából új alakban, új tartalommal hangzott újból ez a mondat. Olaszország miniszterelnöke mondotta, írta, táviratozta ezt nekünk magyaroknak új formában. Illetve talán a forma, a betűk és szavak mikéntje ugyanaz, hiszen olaszul is elhangzott ez már jó egypárszor, de nem akadt eddig a világon kormányfő, amely az ebben a mondatban rejlő követelést egy nagy hatalom minden békés és háborús nyomatékával nemcsak felénk, de az egész ellenséges Európa felé fordulva világgá kiáltotta volna,

Új nekünk ez a tartalom, mert az „Igazságot Magyarországnak” eddig tényleg csak imádság, tényleg csak óhaj, tényleg csak remény volt, de követelést, erőt, fenyegetőzést ennek a mondatnak

Széljegyzetek egy templomszenteléshez.

Készen áll a baglyasiak gyönyörű temploma s várja, hogy vasárnap bevonuljon oda Krisztus, a király s magához ölelje a félevezredes kisközség hiveit, kik eddig nem tudtak, de legyünk őszinték nem is nagyon akartak Neki hajlékot adni. Széles e környéken a legkisebb falu is tudott az idők folyamán az Istennek házat építeni, Baglyasalja lakosai évszázadokon át egyszer sem kísérelték meg. Amióta a Kővár tájékaról átmene-kültek a hegyentuli völgy erdejébe, azon-képpen maradtak is erdei lakókká, ha idővel az erdőt maguk körül el is tüzel-tek. Ha a községtelepülés utáni évszázadokban az elődöknek nagy szegénységükben erre nem is volt anyagi erejük, mert az őserdő ősfáinak gyökereivel kereszül-kasul szőtt földből minden talp-alatnyit csak vízszasztó munkával tudtak termővé tenni s a testi táplálék ezen nehéz, küzdelmes előteremtésében talán nem értek rá lelkük táplálékáról gondoskodni, az utolsó félevszázad utódai azonban már könnyedén pótolhatták volna az elődök szándéktalan mulasztását, ha az arra hivatott egyházi és világi körök szorgalmazták volna náluk.

A krónikás tárgyilagosságával fel kell említenem, hogy Baglyasalja két, legutolsó nemzedéke két esetben is rideg közömbösséggel és határtalan özsugorissággal utasította el a templomépítés lehetőségét. Vagy harminc esztendővel ezelőtt a volt Eszákmagyar bányavállalat akkori igazgatója felajánlotta nekik egyik gótikus stílusban épített, leszerelt gép-

házat. Nem kellett nekik. A háboru utáni konjunkturában ismét felajánlotta a vállalat, hogy épít nekik templomot, csak a megfelelő telket adják ők hozzá. Nem akadt gazda aki felajánlotta volna, egy szegény özvegyasszonyon kívül, ki utolsó földcsékjét nem sajnálta felajánlani a nemes célra, de még ezt sem voltak hajlandók elcserélni megfelelő helyért.

Azért vagyok kénytelen ilyen kegyetlen ridegséggel feltárni ezeket, hogy megvilágítsam, mekkora akaraterő, mekkora nagy lelki magasztosság, melegség és tűz kellett ennek a jégpáncél-közönynek a felolvasztásához a kezdeményezéstől a kivitelig. Mekkora önbizalommal kell rendelkeznie annak a férfinak, ki megtudta gyujtani ezekben a földműves és munkás szívekben a hitnek kialudt mécsesét, szétszította az önbizalmát közöttük, hogy cserébe összehalmozza azt az építési anyagot, melyből az a ragyogó kis Istenháza felépült.

A kitarításnak, a lankadatlan buzgalomnak, a fáradtságot nem ismerő szorgos munkának, a lelki sötétséget elhárító operatőr kéznek győzelmét fogja vasárnap hirdetni az első orgonaszó, az első fohász, a patinás multu, szépséges bányászadalokból írott zenés misének felharsonása, az első tömjénillatos füst. Hivő lelkék örömteli ujjongása fog szállni az Égurához s bűnbánó könnyes szemmel könyörgik az Isten áldását a minden hálát, elismerést és dicsőretet magától elhárító főalkotóra és derék, méltó segítőjára.

(—ány.)

Mussolini adott. Nemcsak ígéretet, nemcsak reményt csillogtatott, de igenis fenyegetést feszített az elleneink felé.

És mi e csonka ország távol zugaiban szivrepesve felvillanó szemmel hallgattuk az európai lelkiismeret feldübörgő szavát. Egy percre megállt az élet mindnyájunk szívében, hogy lelkünk hálá-

val és áhitattal forduljon gondolatban a lelkiismeret szavát hango-san hirdető felé. Ugy éreztük, mintha a Karancsoldal, a bárnai nagykő és a Salgói vár százszoros morajlással verték volna vissza a nagy követelést, a férfias, bátor szót: Igazságot Magyarországnak! Vagy talán vissza sem verték, hanem magukba sohajtvá a tilos ol-

dalra zúgták tovább reménységül a reménykedőknek és fenyegetésül az igazságtól reszketőknek.

Mert vannak akik reszketnek az igazságtól, de különösen a magyar igazságtól. Hogy egyszer ez az igazság számon kéri a történelem-hamisításoknak és porhintéseknek hazugságvárai nyomán készült megaláztatásunkat. Hogy egyszer ez az igazság széjjeltépi majd a papirdarabkát, amely a Karancs és Medves tetejére tette a határt s rabokká tette a határ mindkét oldalán véreinket. Odaát idegenország rabjává, ideát pedig a „békekék” nyomán támadt szörnyű lelki és anyagi vlságok rabjává.

Bizonyos, hogy virrad már. Bizonyos, hogy a Milánói sikról felénk szállt biztatás ennek a virradatnak hasadását jelenti. És hiába fognak össze a pokol sötét hatalmai, nem lehet már ezt az éjszakát sokáig a magyar égbolton tartani. Onnan délfelől pirkadó égélj és villanó fénycsikok jelentik, hogy nemsokára felkel a Nap, nemsokára a világ népei is nyitott szemmel és teljes meggyőződéssel veszik át a lángszavu intonáló szózatát: Igazságot Magyarországnak. Sz. I.

A Nemzeti Munkahét lezajlott

Gömbös Gyula miniszterelnök záróbeszéde, mint az ünnepek utolsó akkordja, visszacseng még a fülünkbe! „A Nemzeti Munkahét nagy tömegeket mozgató meg, közgazdasági téren kiállításokat szervezett, irodalmi, szociális és egyéb programot ölelt fel, ami mind belejár az állam működési körébe is. És azt az összhangot, ami itt megnyilatkozott, minden téren kötelezően biztosítani. Ezért a kormány a jövőben még intenzívebben kíván a Nemzeti Munkahétet foglalkozni. Nálunk a független állami élet munkájával még nincsenek tisztában az emberek, Ezért kell az ilyen nevelőmunkával előmozdítani mindazt a

„A MUNKA” TÁRCÁJA

A karancsi Mária.

Írta: Vadkerthy Béla.

A Cserhát hatalmas bérceinek egyike a Karancs, e gyönyörű szép palóc-földi felhőkbe nyúló hegyorom.

Olyan, mint egy óriási nagy oltár az ég trónusa előtt.

A zöldlombu tölgyrengeteg pompás erdőségében mélyeséges csenddel és virágillattal, szellőzugással és madárcsicsergéssel körülvéve, áll mint a káprázlatosan fontos nagy városi márvány templomok, kolosszális szép művészi dómok hajlékában a tabernaculum, a szentségtartóház, egy viharverte, esőtépázta apró kis kápolnácska, melynek minden disze, éke és kincse egy fehéren ragyogó „Szűz Mária szoborcská”.

A karancsi Mária-szobor mosolyogva néz és tekint le az üvegszekerény ezüstös ablakaiból mindenkor, mindenkire.

Térdeltem már sokszor előtte.

Virágszönyeges, méhzümmögéses májusi tavasszal, amikor a sűrű erdők mélaságából madárcsicsergés hatolt be a kápolnába.

Imádkoztam a Teremtőhöz s kértem a karancsi Mária segítő közbenjárását, izzó, forró ríyári napfényben, amikor mintha az Ég aranylemezekkel vontá volna be az egész vidéket s különösen a hegyek kupján álló piciny templomocská kiseddel hajóját.

Láttam a természet haldoklásakor s az ősz millió levél halottjának zizeg-

sében, orgonáló szélviharban bámultam a „Karancsi Mária” csodaszép arcába.

Elzarándokoltam hozzá a tél ezüstös hóprémes némaságában is s mindig, mindenkor búbájosan és elevenítőleg, frissítőleg és lelkesítőleg nevettem rá, bátorított, buzdított.

Aranykoronás feje, mintha élne, mintha ajka szólásra nyílna, mintha az oltár magasságából elindult volna felém, igen felém, amikor sirtam megvigasztalt, ha beteg voltam meggyógyított, ha bánat kínzott örömmre fordította, ha féltem megerősített s ha örvendeztem, a szívnek ezt a mosolygós ünnepét fokozta.

Valahányszor ott jártam, mindig gazdagabban tértem vissza.

Lelkemen átsuhant a költő gyémántból faragott szépséges himnuszának fontoság gondolata, amikor a karancsi Máriától bucsuztam.

„Szép a napláng, csillagos menny,
A hasadó piros hajnal,
Rózsafelés, lombos erdő,
Virághimes rét tavasszal,
Szép, ha lángol a zivatar
S az elemek viva-vivnak;
Szép az észak sárga fénye,
Zugó tenger hulló, csillag.

Ah! sok szép van a világon,
Mi gyönyört kelt szívben, észben,
Mi a sejtés titkaiba,
Egibe visz merészen:
De ezeknél százszor szebb az,
Üdvözítő édes Anyja
Mikor, mint az üdvösséget
Szent Fiát a karján tartja,
(A legszebb. Kemenes Ferenc)

Nincs is a karancsmentén olyan ember, aki bajával meghallgatásra nem lett volna, ott a Karancsi Máriánál. Oh hány csoda történt már! Egyet a sok közül elmondok, elmesélek.

A Karancs hegyóriás lábai alatt, szerte széjjel szórva, apró kis falucskák lapulnak meg. Az egyik faluból egyszer egy szegény bányász asszony, akinek az ura szörnyet halt a föld mélyében, elindult a fűbenőtte ösvényeken a bérc fokán lévő kápolnához a csodatevő Szűzhöz, az Istentszülő Szenthez... Máriához, hogy segítségét kérje nyomorában, szenvedéseiben, elhagyatottságában...

Apró gyermekei voltak. Nem tudta őket miből eltartani, etetni és ruházni.

Kétségbeesett helyzetében ő is a karancshegyi kápolna csodatevő Máriájához sietett.

Könyörülj rajtam, segíts meg engem, vedd le rólam az élet nehéz keresztjét, tégy csodát, hogy gyermekeimmel élhessek. Oh Mária végy oltalmadba!
S a nagy csendben egyszer csak megszólal a szobor.

„Bizzál s menj haza nyugodtan, áldozatos életeddel kiérdemelted az Ég kegyelmét.”

S a szegény bányászasszony, amint elindult hazafelé az ösvényen egyszerűen csak egy nagy mélyesébe zuhant.

De mintha puha lágy szőnyegre esett volna. Nem ütötte meg magát, amint körülnéz, tapogatózik, hát egy vasládát érintett meg kezével. Megfogdossa s egyszerre csak fölpattan az ajtaja.

A szegény bányászasszony felsikol-

tott örömeiben...

A láda tele volt arannyal.

Vadonatúj csillogó, fénylő pompás 100 K-ás aranyérmek voltak benne hatalmas garmadával.

A szegény bányászasszony telerakta a kötényét, a ruháját, a zubbonykáját és a kosárkáját, azután elindult terhével boldogan az előtte kigyózó ösvényen.

Lassan kiért az erdő sűrűjéből. Láttá kis falucskájának apró házikóiból kiszüremelő világosságot s ment, sietve, futva hazafelé.

Otthon aludtak már a gyermekei. Csöndesen megszámlálta a talált kincset. Sok volt. Nagyon sok.

Szép házat vett. Kedves kis virágskerttel s nagy gyümölcsösével. Majd tehenet, sertést, nyulat, báránykát és szárnyasokat szerzett be.

Gyermekeit szépen öltöztette s sosem feledkezett meg jötevéjéről: a Karancsi Szűz Anyáról.

Ünnepnapokon felzarándokolt a hegyormon lévő kápolnához... a családjával együtt s azt a helyet sosem találta meg többé, ahol a vasládából kiszedte a a tömördek aranyat, amelynek segítségével megszabadult szomorú életéből.

Pedig sokszor kereste s ahol sejtette, hogy talán itt... volt, oda egy szép keresztet is állíttatott...

Ma is sokszor találunk e mellett a kereszt mellett pénzdarabokat... ezüst és arany érmekeket...

Rendszerint szegények, árvák, koldusok, akik azt hiszik, hogy a Karancsi Mária pénzes vasládájából valók ezek.

tevékenységet, ami független állami létünk megerősítéséhez vezet és amit mi a magyar feltámadás munkájának nevezünk. Ezért szeretném, ha a nemzeti egység mozgalma olyan erőt fejtene ki segítő szerepében, mely mindig összhangban áll a hivatalos szervek működésével, hogy az az erő alkalmas legyen nemzeti függetlenségünk további intézményes kiépítésére.

A miniszterelnök zárószavaiból kiért, hogy föl akarja szabadítani a magyar munkát a nemzetközi szolgátság jármából. Azt akarja Gömbös Gyula, hogy miként a többi nemzetek, melyek beleviszik a maguk sajátos géniuszát munkatársaimba, a magyar munka is hirdesse a nemzeti öntudatot.

El kell ismernünk, hogy mindaz, amit a Nemzeti Munkahét tanulsága gyanánt feljegyeztünk: csalhatatlan jele nemzeti erőfeszítésünknek. Hiszen csaknem két évtizede vonaglik itt az élet. Két évtizede megszűnt itt minden monumentalitás. A szociális válság csaknem mindnyájunk nyakára megszabta a maga tarisznyáját.

Akik tehát azzal a nemes szándékkal dolgoznak itt, hogy megreperálják a magyar históriát és olyan erkölcsi sziklafalakat emelnek, melyek mögött nagyszerű tettek gyülekezhetnek a magyar: azok a hétköznapi gondjait igyekeznek megoldani — ünnepi feladatok keretében is.

Annak a generációnak, melyet most szaggat-koptat a magyar élet, bőségesen kijutott már a bibliai szükeztendők. A türelem és jóindulat korszakát fel kell tehát váltani itt a szervezett és konkrét munka korának. Szociális etikai alapon kell haladnunk jövőnk felé, azon az alapon, melyet Gömbös Gyula hirdet és akar megvalósítani, ha mögéje sorakozik a nemzet.

A varsói ut.

A Népszövetség őszi ülése alatt szinte varázsütésszerűen megváltozott a világ hangulata. A sok meddő szócséplés döntően érlelte meg azt a régen kísértő meggyőződést, hogy Genfben nem lehet nagyjelentőségű dolgot végezni, mert olyan hiányos a Népszövetség szabályzata, hogy csak egyhangú szavazattal érne valamit a határozat. Emellett a franciák bekényszerítették a polgári államok képviselői közé a szovjetet is, ami még csak olaj volt a tüzre. Pedig mindenki érzi és tudja, hogy a 15 éves állapot nem tartható fenn tovább. Ha tehát Genfben semmi sem sikerül; másutt kell keresni a kibontakozás útját.

Ilyen légkörben Európa népeinek figyelme a magyar miniszterelnök varsói útja felé fordult, mert ettől várják azt a lökést, ami valamilyen irányban megmozdítja a tetszhalált jelentő mozdulatlanságot. Talán már túlságosan sokat is irtak Gömbös Gyula lengyelországi kirándulásáról és ezzel magyarítható az az idegesség, ami egyes országokban tapasztalható. Pedig a józan ésszel gondolkozók tudhatnák, hogy a magyarságnak nem lehet semmiféle háborús kockázatra sem vetemednie. A magyar külpolitika útja olyan határozott és annyira az élet követelménye, hogy az arról való lelépés halált jelentene. Ez az alaptétel homályosodik el volt ellenségeink szemében, amikor a legképtelenebb mesékkel ámitják önmagukat és a hiszékeny világot arról, hogy Magyarország új irányba tapogatózik, hátat fordít eddigi barátjának és abba a táborba áll, amelyik nem római elgondolás szerint szeretne segíteni a bajokon.

Akik azt mondják, azok nem ismernek bennünket. A magyarság barátot és zászlót cserben még sohasem hagyott, inkább belepusztult, amint a világháború is bizonyítja. Mert valljuk meg őszintén, mit nyerhettünk volna mi a háborúban? Hiszen nem bennünket magyarokat, hanem az osztrákokat és a németeket támadták meg és mi idegen célokért estünk a porba. Mi csak becsületből, a barátainkért verekedtünk. Van-e még a világnak csak egy nemzete is, amelyik ezt elmondhatja? Ilyen alapon kell vizsgálnunk Gömbös Gyula varsói útját is. Meg kell értenie a világnak, hogy az ezer éves Magyarországot nem lehet csak úgy egyszerűen letörölni a térképről, mert élni akar. Mivel pedig a magunk megfoghatott erejével még csak megközelíteni sem tudjuk legnagyobb nemzeti célunkat, barátokra van szükségünk. Ilyen barátot

Uj üzlet!

Szép és kellemes lesz otthona, ha BUTORÁT

dusan felszerelt butoráruházban vásárolja.

LÖWY GYULA butoráruház

Salgótarján, Fő-utca.

Uj árak!

R. k. templom mellett.

látott meg a magyar miniszterelnök Varsóban, ahol nem vadidegenként fog bekapogtatni, mert ezeréves történelmünk tanúsága szerint a magyar és a lengyel mindig egymás kezét fogva küzdött nemzeti céljaiért és akkor voltak a leghatalmasabbak, amikor a magyar király Varsóban is a saját palotájában lakott. Aztán meg, amikor nekünk jobban ment a sorunk és a lengyel testvér volt olyan bajban, mint most mi, a magyar ifjak nemcsak szóval, hanem fegyverrel és vérük ontásával is barátok, igazi testvérek voltak. Ezt nem felejtették el a lengyelek és Gömbös Gyula minden kiejtett szaváért a lengyel mezőkön, lengyel célokért kiomlott magyar vér lesz a nyomaték.

Büszkén hirdethetjük, hogy aki a mi barátságunkra számít, nem fog csatlakozni. De ezzel szemben elvárjuk azt is, hogy nekünk se legyen okunk megbánni ezt a kézfogást. Gömbös Gyula nem a háború véres kardját mutogatja a

Varsó partján, hanem egy becsületes nemzet férfijobbját nyújtja oda keményen. Ne reszkessenek tehát a kishitű, de a világháború után nagyot markolt nemzetek, sőt nyugtassa meg őket az a tudat, hogy ahol a magyar miniszterelnök jelent meg, ott nem lehet alattomos összeesküvést szőni. Nekünk barátunk az olasz, a lengyel, a német. Ez a hatalmas három ország talán nem érti meg egymást minden kérdésben, de reméljük, hogy a hozzánk való barátságuk lenyesegeti a kiáltó ellentéteket és így közelebb jutnak egymáshoz. Nekünk szent meggyőződésünk, hogy a világ még háls lesz a magyar miniszterelnöknek a varsói utért, mert ha csak annyit ér is el, hogy a maroknyi magyarság becsületes barátságával közéjük áll és egyszerre fogja meg mind a három nagyhatalomnak a kezét, akkor Európa nagyobb fele már egyet is akar, ami viszont nem lehet más, mint a béke. (Miniszterelnökünk varsói utazását rövid időre elhalasztotta.)

Hogyan lett a baglyasaljai egyházközségnek temploma?

Az új templomot vásárnap szenteli fel Pajer János apostoli protonotárius

1932 december havában alakult meg a baglyasaljai róm. kath. egyházközség. Az ifjú egyházközség templom építését tűzte ki első feladatául, amelyre a kb. 2500 lelket számláló róm. kath. egyházközségnek nemes szándékai elérésére első sorban volt szüksége. Hiszen Baglyastól Salgótarján igen messze van s így nem csoda, ha a hitélet templom híján erősen meglazult. Közben reánk szakadt a gazdasági válság s úgy látszott, hogy az egyházközség nemes elhatározásának végrehajtása jobb időkre eltolódik. De Baglyas népe s a nép vezetői éppen a legsúlyosabb időkben voltak a legnagyobbak. Igaz, hogy a nemes ügy a Gondviselés jóvoltából olyan támogatóra és barátokra talált, mint dr. Chorin Ferenc, a Salgótarjáni Köszénbánya Rt. nagynevű elnöke és Róth Flóris bányaugyi főtanácsos a Salgótarjáni Köszénbánya Rt. nemesszívű igazgatója.

Az új egyházközség Dubovszky Elemér bányauigazgató személyében pedig megtalálta azt az elnököt is, akit Isten szerezte, erős akarata és kivételes tehetsége rendkívüli feladatok elvégzésére praedestinál. A kedvezőtlen időkben is így született meg az egyházközség 1932. évi

december hó 31-iki közgyűlésének az a határozata, amely az építendő templom anyagi feltételeit biztosította oly képen, hogy a baglyasaljai egyházközséghez tartozó minden kenyérkereső tiszviselő havi fizetésének 2,8%-át, altiszt 2%-át, bányamunkás 1%-át, kézműves 1,5%-át áldozta 18 hónapon keresztül a templom építésének céljaira. De felajánlotta a baglyasaljai bányakerülethez tartozó, de Etes község területén fekvő Rau akna és a Karancseszi községhez tartozó Jenő akna bányauzemének munkássága is ugyazon időre havi keresetének 1,2%-át. Baglyasalja községben lakó, de nem a bányavállalat szolgálatában álló lakosság az állami egyenesadó mérvéhez képest áldozott az istenszeretet oltárán. 28.000-pengő folyt be így, hogy belőle hajléka legyen Krisztusnak és békesége, lelki megnyugvása Baglyasalja derék népének.

De se szeri, se száma az áldozatkészség csodáinak! Díjtalan tervezés, díjtalan napszám, díjtalan fuvarok! A legmélyebb istenszeretet és a legnagyobb áldozatkészség örök emléke a festői baglyasaljai völgy stílusos temploma!

Előljárt a munkában Dubovszky Elemér bányauigazgató, Blankenberg János épi-

tész, Császár Pál főmérnök, Sinkovits János műhelyüzemvezető.

A szentély színes üvegből készült Krisztus Királyt ábrázoló oltárképet Dubovszky Elemérné, a templom főtornyának a keresztjét Gyurcsik Mihály és családja, míg a kis torony keresztjét a baglyasaljai csendőrszolgálat legénysége és ifj. Szalatovics Péter adományozta.

Az ablakok fehér jégvirág mintájú üvegei a Zagyvapállalvai Üvegyár R.-T. adománya. A Szűz Mária Szobrot a Bányamunkások Olvasókörének tagjai állították fel a Szűz Anya tiszteletére.

Vizsont a baglyasaljai Rózsafüzér Társulat női tagjai, élükön Papp Margit és Andó József Jánosnéval, valamint Kulcsárné, Dubovszky Olga, Dubovszky Sarolta, dr. Lauschmanné Dubovszky Olga, Szerencsiné, Ember Erzsébet, Pál Jánosné, Nagy Ferenczné, Angyal Lajosné, Nagy Ernőné, Józsa Istvánné oltárterítők, szőszék takarók, zászlók kézimunkák ajándékozásával irták be örökre nevüket nemcsak a baglyasi templom, de a példaadó jótékony aranykönyvébe is.

Igy született meg az isteni mű s így lett a baglyasaljai egyházközségnek temploma örökbizonyosságul az emberi áldozatkészségnek s a legnagyobb nehézségeket is könnyen leküzdő győzhetetlen akaratnak.

A baglyasi istenháza nemcsak Isten dicsőségét, de Baglyasalja nemes népének dicsőségét is késő századokig hirdetni fogja!

Hírek és különféle

Halálozás. Kotra Imréné szül. Styaszny Anna f. hó 5-én délután 1/23 órakor életének 60-ik évében rövid szenvedés után elhunyt. Temetése okt. 7-én délután 3 órakor volt nagy részvét mellett a rimamurányi-utcai gyászházból.

Halálozás. Fitz Richárd, a Salgótarjáni Köszénbánya r.-t. nyug. főtisztviselője, ki évtizeden át a miszerfai kerületi irodafőnöke volt, október hó 7-én Budapesten elhunyt. Temetése f. hó 9-én volt nagy részvét mellett. Az elhunytban dr. Fitz Artur országgyűlési képviselő édesatyját gyászolja.

Királygyilkosság. A revolver és bomba korát éljük, mégis döbbenetesen hatott a marseillei királygyilkosság, mely Sándor szerb király életét kioltotta. Vele együtt halt meg a francia külügyminiszter Barliou és a kisérőitükben levő 3 szerb, illetve francia tábornok. — Az igazságtalan békének túlfűtött légkörében is a legnemesebb részvét nyilvánult meg az áldozatok iránt és ártatlanul szétdarabolt nemzetünk, mint amely alattomos fegyverekkel sohasem harcolt, osztatlan együttérzéssel kiáltja a népek sorsát intéző Népszövetség felé: mielőbbi revíziót, hogy Európa békéje végre helyreálljon!

Képzőművészet. A Salgótarján és vidéke amatőr festők és szobrászok utolsó két napjára felhívjuk a n. é. közönség szíves figyelmét. A kiállítás nyitva f. hó 13-án szombaton 6—8 óráig és vasárnap egész nap. A kiállításon szereplő képek és szobrok művészi értékét Batty József, Bóna Kovács Károly, Fayl Frigyes, Királyfalvi Kraft Aladár, Blanár Sándor, Horváth László és dr. Lapsánszky János műbíró bizottság fogja elbírálni.

Tanulmányi kirándulás. A gimnázium VIII. osztálya egy jólsikerült tanulmányi kiránduláson vett részt. Szept. 29. és 30-án Molnár László osztályfőnök vezetés alatt Budapestre utaztak, ahol a Petőfi- és Jókai-házat nézték meg, majd az Országház belsejében gyönyörködtek. Még a Városligetbe is kimentek és jól mulattak az Angol-Park tréfas látványosságain. A kitűnő kirándulás méltó befejezése volt a magyar irodalom koronájának: Madách „Ember tragédiá”-jának megtekintése a Nemzeti Színházban.

Mintha Pesten lenne éppennygy hallgathat szimulációt, muzsikát, ha jó rádiója van. Különösen most ajánlatos rádiót beszerezni, amikor beköszönt a zord időjárás. Szórakozás végett ki sem kell mozdulni a lakásból, ahol rádió van, mert az egész családnak állandó jó szórakozást nyújt és azonfelül hirt ad a világ eseményeiről, közli a terményárakat, egyszóval igen hasznos és nélkülözhetetlen mindenütt. Akinek még nincs rádiója vagy a régi helyett jobbkat akar, forduljon bizalommal a legközelebbi Orion rádiókereskedőhöz, ahol készséggel bemutatják az orion rádiók nagy választékát, melyből mindenki találhat igényeinek megfelelőt.

Nógrád és Hont k. e. c. vármegegyek Általános Tanító Egyesületének közgyűléséről jövő számunkban számolunk be.



Nem lehet eléggé hangoztatni
mily fontos intézmény

a m. kir. osztálysorsjáték

Tudni kellene mindenkinek, mily sokan nyertek az óriási lönyereményeken kívül tekintélyes összegeket és ma gondtalanul élhetnek. Az osztálysorsjáték húzásánál az állam gyakorolja az ellenőrzést, ott nincs protekció, nincs kiváltság, se rang, se kor, se érdem, se képesség, se tehetség, se vagyon, hanem teljesen a véletlen szerencse dönti el, melyik sorsjegyet nyer.

Senki se mulassza el most a gyors meggazdagodás lehetőségét és a kiváló alkalmat. **Október 20-án** kezdődik az új sorsjáték, rendeljen egy sorsjegyet még ma akármelyik **írárszónál.** **Fizetni van ideje legkésőbb a húzás előtt.**

A „Mansz” salgótarjáni osztályának elnöksége ezután közli tagjaival és Salgótarján asszonyaival, hogy népkönyvtára minden kedden délután 2-3 óra között könyvkivétel céljából nyitva áll. A könyvtár anyaga olyan gazdag, hogy mindenki megfogja találni a maga kedvenc témaköréből az olvasni valót s így a könyvtár látogatását a „Mansz” elnöksége melegen ajánlhatja.

Kérelem. Valamikor jobb napokat látott, középkorú, magános urinő kéri nemesszívű asszonytársait, hogy még a komoly tél beállta előtt juttassák bármilyen tisztességes kenyérhez. Elmege örömmel anya nélkül maradt családhoz házzelvezetőnek, esetleg üzletbe, vagy gyári munkára is. Igényei a legminimálisabbak. Jöszvü megkereséseket a lap kiadóhivatala továbbítja.

Bezdány József asztalos iparművész, akiről az országos lapok is megemlékeztek, városunkban jár érdekes, értékes és olcsó munkáival, hogy azokat elhelyezze. A többszörösen kitüntetett, nehéz anyagi helyzetben levő, családostehetséges magyar művészre felhívjuk a t. közönség figyelmét.

16-os Hónvéd és Népfelkelő bajtársak! Trianoni éjszakánk sötétjében merre vagytok, Zólyom, Nógrád és Gömör kedves öreg harcosai? Elűzve szülőföldetektől, szétszórva e csonka hazában él-e még bennetek az összetartozandóság érzete s lobog-e még szívetekben hőseinkért a kegyelet mécsesének lángja? A letűnt küzdelmes évek alatt szétszórta ezredünk csak egy kis töredékének tette eddig lehetővé a bajtársaság ápolását. Most azonban, széldult otthonunk egyedüli megmaradt létszékében, Balassagyarmaton akarjuk ezrednap keretében a bajtársi kegyelet szent tüzének hatalmas lángját meggyújtani, hogy annak messze világító fénye hirdesse a 16-os hősök maradandó dicsőségét; melyet egy felállítandó méltó hősi emlékműben akarunk megörökíteni! Jöjjetek el tehát kedves 16-os bajtársak mindannyian a **balassagyarmati november 18-iki ezrednapra** s hozzátok magatokkal a lelkétekből őrzött régi lángot, hogy e bajtársi táborban tiszt és legénység újra összeforrva méltóképp áldozzon a dicső múlt emlékének! (Jövő számunkban részletesen hozzuk az ünnepség programját. Szerk.) A felállítandó 16-os hősi emlékmű bizottsága.

Javulnak a viszonyok. A bizalom az egész világon kezd visszatérni, a nyugtalanság enyhül, aminek egyik jele a pénz olcsósága. A tőke újból elhelyezkedést keres emelkedik a vállalkozói kedv, csökken a munkanélküliség száma, a fogyasztóképeség növekszik, a keresleti viszonyok jobbakká, idegenforgalom növekszik, tehát az Ön helyzete is jobb lesz. MIÉRT VÁR tehát rendelkezésével az új osztálysorsjártakra? A főúrsítók nagyon kérik a t. olvasóinkat, sziveskedjenek megbízásait minél előbb feladni. FIZETNI van idő legkésőbb az október 20-án kezdődő húzás előtt. Új sorsjárték — új reménység! A szerencse utja mindenkinek nyitva, csak nem szabad az alkalmat elszalasztani.

Féltékeny gyors érkezik f. hó 21-én Budapestre.

Érdemes ipari munkások jutalmazása. A Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara közli, hogy a kereskedelemügyi miniszter a kamara területén olyan ipari munkások közt, akik legalább 25 éve szolgálnak megszakítás nélkül egy munkaadónál, 50-ik évüket betöltötték és eddig még miniszteri elismerésben, vagy jutalomban nem részesültek, a kamara útján harminc darab 100 pengős jutalmat oszt szét. A kitüntetettek elismerő oklevelét is kapnak. A pályázat határideje 1934 november 20. A részletes pályázati feltételek, amelyeknek pontos betartásához a miniszter feltétlenül ragaszkodik, megkaphatók a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara portájánál (Budapest, V. Szemere u. 6. és Alkotmány u. 8.) Akik be nem várva ezt a pályázathirdetést már előre folyamodtak, egészítsék ki szükség szerint folyamodásukat, mert a szabálytalan folyamodások figyelembe nem vehetők.

ÓCSKARUHÁT
veszek és eladok
HÍVÁSRA HÁZHOZ MEGYEK TISZTELETTAL: **BÉLUS ANTAL** SOMOSKÓUFALU 66.

Cered ujj plébánosa.

Sipeki Balázs Béla római katolikus lelkész az egyházi főhatósága czeredi plébánosnak nevezvén ki, a közeli napokban elfoglalja plébániáját. A város társadalmi életében élénk résztvevő papot mindenütt rendkívüli szeretettel látták s így eltávozását széles körben fájlatják. Az eltávozásával kapcsolatos búcsuzkodások során f. hó 11-én csütörtökön este tisztelőitől egy társas vacsora keretében a római katolikus olvasóköri is elbúcsuzott. Tiszteletére megjelentek a város polgármestere: Dr. Förster Kálmán, lelkész, Páter Réz Marián ferences plébános, Páter Keceli Albert és Páter Keresztes Vilmos, továbbá Ferenc István és Mácsai Imre világi papok, dr. Holics Endre a bányakapitányság vezetője, a város tisztí karának számos főtisztviselője, a polgári iskola tanári kara, élén Tábori Géza igazgatóval, a frontarcosok löcsoportjának képviselői, a kereskedő társadalomból Mayer Vilmos és vitéz Donászy Győző, a nemzeti egy-

ség Pártjának titkára stb. stb. A vacsora keretében dr. Holics főtanácsos a frontarcos bajtársak, Horváth tanácsnok, a Kat. kör. polgárai, dr. Vilmon tisztifőorvos a barátok és tisztelők, Kraft Aladár bányatitkár a cserkészek nevében és Páter Marián plébános mint lelkész társaság köszöntötték a távozó ünnepeltet. Az asztalköszöntők komoly és mélyértelmű tónusából mindenütt kicsendült a távozó Balázs Béla személye iránti tisztelet, szeretet és ragaszkodás, a mely őt újabb állomáshelyére a város társadalmi köréből elkíséri. Az üdvözléseket meghatottan köszönte meg az ünnepeltetésben részesült lelkész, kinek ez alkalomból dr. Förster Kálmán polgármester egy ékes virágcsokrot is nyújtott át.

A városnak falai közül távozó Balázs Béla ceredi plébánosnak részünkről is sok szerencsét, kitartást és sikert kívánunk, a melyből itt léte alatt sokat könyveltünk el Salgótarján javára.

**FESS ÉS ELEGÁNS
AKKOR LESZ. HA**

**SZŐRMÉT
BUNDÁT**

**NÁLAM VESZ:
BECK BÉLA**
képesített szücszmester.

SALGÓTARJÁN, FŐ-UTCA 34.

A vármegyei tűzoltótanfolyam befejezése. Dr. Marinovich Imre nyug. államtitkár az Országos Tűzoltószövetség ügyvezető elnökének elnöklése mellett folytak le folyó hó 6-án az ipartestület emeleti tanácstermében a vármegyei tűzoltótanfolyam végét jelentő elméleti vizsgálatok. A vizsgákon résztvett dr. Förster Kálmán polgármester, a Salgótarjáni Önk. Tűzoltótestület népszerű elnöke is, valamint dr. Jánossy Ödön rendőrkapitány, a salgótarjáni kapitányság vezetője. De képviseltette magát a vizsgákon a 7. honv. kerékpáros zászlóalj tisztikara is. A két hétig tartó tanfolyam mind a huszonöt halgatója kitünő sikerrel vizsgázott, ami annál dicséretreméltebb, mert a tanfolyam hallgatószámának kb. 90%-éka vármegyénk földmivelő lakosságából került ki. Az érdemből méltó rész illeti Nógrád vármegye kitünő tűzrendészeti felügyelőit, akik a tanfolyam előadói tisztjélt látták el tiszteletreméltó önzetlenséggel és nagy szaktudással. Az ipartestületi elméleti vizsgát a Fő-téren Salgótarján lakosságának nagy érdeklődése mellett gyakorlati bemutatás követte. A tanfolyam hallgatói az 5-ös és 9-es iskola és gyors-szerelést mutatták be olyan pompás szakszerűséggel és precíz tudással, hogy komoly versenyeken is ritkán lát az ember ilyen hibátlan összmunkát és lelkes akarást. A szerelési mutatványok bemutatása után dr. Marinovich Imre, az Országos Tűzoltószövetség ügyvezető alelnöke mondott nagyhatósu lelkesítő beszédet a tanfolyam végzett hallgatóihoz. Elismerését fejezte ki a látottak és hallottak felett. És a végzett munka alapján az előadókat, hallgatókat egyaránt dicséretben részesítette. Majd a bizonyítványok kiosztása közben egyenként kezelt fogott a tanfolyam mindenegyes végzett hallgatójával. Halmossy Andor, vármegyei tűzrendészeti felügyelő beszélt még ezután a tűzoltó kötelességéről és köszönte meg az országos ügyvezető alelnök fáradozását. A Himnusz elnevelésével fejeződött be a lélekemelően szép látványos és kicsiny, de annál bensőségebb ünnepség. Este a Salgótarjáni Önkéntes Tűzoltótestület tagjai Czirbesz István parancsnok vezényletével intéztek támadást az „égő” állomásépület ellen. Szivdobogtatón lelkesítő érzés fogta el a Fő-teret zsúfolásig megtöltő közönséget, amikor látta, hogy a sziréna ijeszítő hangjaira milyen hirtelen a helyszínen termett a testület új tűzoltóautója az első beavatkozáshoz elégséges emberrel és szerszámmal egyaránt felszerelve.

Mága a támadás is pillanatok alatt folyt le bizonyosságul annak, hogy derék tűzoltóink mindnyájunk megnyugtatóására nagy tettekre is mindenkor hivatottak.

Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, kik felejthetetlen jó feleségem elhunyt alkalmából megjelenésükkel fájalmunkat enyhíteni szivesek voltak ezután mondok hálás köszönetet.

Otvös Lajos és gyermekei.

„Egy szál virágot Petőfinek” akció. Pápa református kollégium többszedságában van a Petőfi-ház, ahol a költő 1841—42-ben mint diák lakott. Az a család, amelynek ez a régi kis ház a birtokában volt, részben elhalt, részben pedig szétszóródott a nagyvilágban s most a „Petőfi háza” eladásra kerül. Hogy Petőfi emlékezete továbbra is kegyelettel ápolassék a régi házban, „Petőfi ház”-at a pápai „Mansz” kívánja megszerezni. De anyagi erői csekélyek. Salgótarján magyar asszonyaihoz is elküldte kérő sorát, hogy segítsék valóra váltani a pápai „Mansz” álmát: a Petőfi ház megszerzéséről és a házban, ahol Petőfi szötte álmait a halhatatlanságról és az eljövendő magyar dicsőégről egy Petőfi múzeum berendezéséről. Adományok közvetlenül Dr. Pongrácz Józsefné „Mansz” elnök címére Pápra küldendők.

Feltűnést keltő cigányesküvő volt kedden délután a városházán, ahol Szamora József helybeli zenészt és Szepesi Mária vecseklői cigányleányt adta össze Nekám István anyakönyvezető. A menyasszonyt és a vőlegényt nagyszámu korszoroslány és vőfély kísérette végig az utcán s az ünnepi parádé mindenütt nagy érdeklődést és feltűnést váltott ki. Méltán, mert valóban diszes és parádés felvonulás volt Szepesi Mária és Szamora József esküvője.

Salgótarján megyei város polgármesteri hivatalától.

10387/1934. sz.

Tárgy: az OFB telepen megüresedett házhely.

Hirdetmény.

A Szilárdy István és Bélától kisatajított OFB telepen megüresedett házhelyre pályázatot hirdetek. Felhívom mindazokat, akik e telekre igényt tartanak, hogy igénylésüket nálam e hó végéig jeltessék be.

Salgótarján, 1934 október 10.

Dr. Figus Béla s. k. főjegyző.

2PENTODÁS
univerzális rádió

EGYEN-ÉS VÁLTÓÁRAMMAL
MINDEN ÁTALAKÍTÁS NÉLKÜL
EGYFORMÁN HASZNÁLHATÓ 241
CSŐS KÉSZÜLÉK 2 HULLÁMSÁVRA
LENGŐNYELVES HANGSZERELVÉNY
ÉS HULLÁMSÁVÁVAL FELSZERELVE

Ára: P. 150.—

ORION
RADIO-7226

Kazár község előljárósága.
2710/1934. sz.

Hirdetmény.

Közhirre tesszük, hogy a községi vadászatijog Kazár községhezánál 1934 október hó 28-án d. e. 9 órakor a leg-többet ígérőnek nyilvános árverésen tíz évre haszonbérbe fog adadni.

A vadászterület 1130 kat. hold.

Vadállomány: Nyul, fogoly, fácán, átmenetileg őz.

Kikiáltási ár 200 pengő. Bánatpénz 20 pengő.

A részletes feltételek a kazári jegyzői irodában a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

A haszonbérlet köteles a kihirdetési díjakat viselni.

Kazár, 1934 október hó 10.

Előljáróság.

Tót testvéreinkről.

Csak éppen, hogy azt nem mondta a derék Rázus Márton, a tót nemzeti párt elnöke Hlinka András születésének hetvenedik évfordulója alkalmából rendezett ünnepélyen, hogy „legyen úgy, mint régen volt”. Talán mondaná is Rázus Márton sok-sok fajtestvérel együtt, ha nem fenyegetőné őket az a sors, amelyik utólrta Tukát s mindazokat a felvidéki őslakókat, akik szívük őszinte érzését valani formában kifejezni merték.

A „SZLOVAK” című felvidéki tót ujság egyik utóbbi száma részletesen közli Rázus Mártonnak a már előbb említett beszédét, amelyben kitért a „Narodny Noviny” legutóbbi betiltására is. Tudvalévőleg a tótok legrégebb ujsága a Narodny Noviny, zavartalanul megjelent a régi magyar éra idején. Most némaságra van kárhóztatva. Lakatot tett az ajkára a „felszabadító testvér”, mert ez a jámbor tótnyelvű ujság nem tud belenyugodni abba, hogy a Felvidék tót lakosságát egyszerűen elkönnyveljék a „csehszlovák” elnevezés masszájában. Nem tud belenyugodni abba sem, hogy a Felvidék régi, kitünően működő ipartelepeit egyszerűen leépítsék azért, mert a felvidéki gyárak komoly versenyt jelentettek a cseh-morva gyáripárnak. Talán említeni sem kell, hogy ezzel a cseh machinációval milyen súlyos szociális gondokat zuditottak arra a felvidéki népességre, amelyik el van vágva az ő természetes mezőgazdasági éléskamrájától, a nagy magyar Alföldtől, s ime most „a testvér” becsukta előtte a felvidéki ipartelepek kapuit.

Pedig a cseh „testvér” a tótokat állítólag az „elnyomás” alól szabadította fel. Tudniillik azt hirdette a Benes-féle propaganda a békeszerződés megalkotása óta szinte a legutóbbi időkig is.

Peész cukrászda

CÉGT.: PEÉSZ ÁRPADNÉ

eljegyzési, névnap és esküvői torták készítését a legújtanysabban, legpontosabban és legolcsóbban vállal Cukrászsütőműhely különlegességek. Fagylalt-cukorka készítő. Salgótarján Fő-utca 23. Városházával szemben.

Telefon 130 hívó számra.

Cukrászsütőműhely, fagylalt, cukorkát, Stühmer, Gerbeaud, Mauldészerteket percek alatt házhoz szállítok.

Sportolóknak, drakkereknek

Stühmer, Bronhy, gyümölcs, frutti, rágógi, golf állandóan kapható

Hogy miként festett az a magyar elnyomás, arra nézve Rázus Márton, egy nagy tót politikai párt elnöke, igen érdekes emlékeket elevenített fel Hlinka születése napján. Elmondotta ugyanis, hogy 1917-ben a Narodny Novinynek nem voltak betűszedő nyomdászai, mert valamennyit behívták katonának. Hírül vette azonban a lap akkori főszerkesztője, hogy a turócsmártoni állami cellulozegárban mint katonai munkások nyomdai betűszedők is dolgoznak. Gondolt egy nagyot a főszerkesztő, felkereste a főispánt, Beniczky Ödönt s megkérte, engedje át a nyomdászokat a Narodny Noviny kiszédésére. No és mit tett a szigorúságáról híres magyar főispán, — mesélte az esetet Rázus Márton? — A tótfalvi magyar rezsim képviselője, a főispán, gondolkodás nélkül teljesítette az ellenzéki főszerkesztő kérését.

Mindezt csak azért mondotta el a derék Rázus Márton, hogy megfelelő beállításba hozza a cseh rezsim magatartását a Narodny Noviny betiltásával kapcsolatban. A magyarok egyetlen egyszer sem tiltották be a Narodny Novinyt, — mondotta Rázus, — sőt elősegítették megjelenését. Figyelmeztette a Felvidék jelenlegi urait, hogy jó volna, ha megszívlelnék ezt a tényt, mert a néphangulata már most is éppen eléggé fel van korbácsolva az elszennvedett méltánytalanságok és üldözések miatt, de ha ebből a kábulatából véletlenül felébred a tót nép s emlékezni fog a régi, elmúlt, de véglegesen le nem tűnt idők emlékeire, a csehszlovák „testvériség” olyan léket kaphat, amelyet semmiféle propagandával begyógyítani nem lehet.

A nemzetiségekkel mindig jól bánó s őket az integrális Magyarország határain belül testvérül elismerő magyar léleknek jól esik érezni azt, hogy vannak ünnepélyes pillanatok, amikor az elnyomottak lelkéből feltartóztatatlanul kibuggyanik a régi idők emléke, amikor mint jó világra emlékeznek vissza azokra az évszázadokra, amelyek alatt egy birodalmi egységben, egymást nem bántva élhetett a magyar és a tót együtt. Van-e anyagi erő s acélból készült kötelek, amely szorosabbá fűzhetné a Szent István birodalmának népeit egymáshoz, mint az elmúlt évszázadok hagyományos emléke s az az igazság, hogy az együtt töltött ezer esztendő alatt boldog volt az a nemzet, amelyik velünk egy birodalmi egységben élhetett. A boldogtalanságuk és az elnyomás Triancnból származik, amit még nem mernek kimondani Rázus Mártonék, de hogy tudják, azt érezzük mindnyájan Csonkamagyarország magyarjai.

Az örökkévalóság hangja.
Egy-egy ódon templomtorony, morajló vizesés, vagy csendes zárda megérintü lelkünket: az intrikába, tülekedésbe és nyomoruságba befáradt lélek pillanatra ráeszmél az örökkévalóságra, — írja Stadler Frieda szép cikkében, amelyet vezetőhelyen közöl az Élet. A cikkírók közül kiemeljük még Szabó Zoltán, Tóth Dénes és dr. Szimon Istvánné nevét. Novellát írj. Dezsényi Béla és T. Hallóssy Márta, verset Kinizi Andor és Osz Iván írta az új számba. Rák István és Pálos Éva nagyszerű regényein kívül eleven könyvszínházi- és filmszemle egészíti ki a kedvelt szépirodalmi heti lap új számát. Mutatványt készítségül küld a kiadóhivatal: Budapest, VIII. Szentkirályi utca 28. sz. Egyes szám ára 28 fillér.

667/1934 vht. szám.

Árverési hirdetmény

Dr. Radetzky István ügyvéd által képviselt Ortó István javára 168 P 68 fillér tőke és járuléka erejéig a salgótarjáni kir. járásbíróóság 1930. évi 9476 sz. végzésével elrendelt kielégítési végrehajtás folytán végrehajtást szenvedőtől 1931. évi október hó 2-án lefoglalt 1389 P becsértékű ingóságokra a starjáni kir. járásbíróóság 7398/1931 sz. végzésével az árverés elrendelteként, annak az 1908. évi XLI. t. c. 20. §-a alapján az alább megnevezett s a foglalási jegyzőkönyvből ki nem tűnő más foglaltaták javára is az árverés megtartását elrendelem, végrehajtást szenvedett lakásán Czered községben leendő megtartására. határidőül 1934. évi november hó 7. napjának dé. 3 órája tűztük ki, amikor a bíróság lefoglalt buza, kocsikulcs, ocsu, könnyű kocsi s egyéb ingóságokat a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés ellenében, esetleg becsáron alul is — de a kiküldési ár kétharmadánál alacsonyabban nem — el fogom adni. Azon ingóságokra, amelyeknek a kiküldési ára egyezer pengő fölül van az 5610/931 M. E. számú rendelet értelmében csak azok árverezhetnek, akik a kiküldési ár egytizedrészt bántapénzzel leteszik.

Salgótarján, 1934. évi október hó 3.

Török Gyula

kir. bírósági végrehajtó.

Telefon: 46. **SALGÓ SERLEG CSOPORT** Telefon: 46.
HIVATALOS KÖZLÖNYE

Hivatalos helyiség: Salgótarján, Fő-utca 244. sz. — Külli: TÁBORI GYULA főtitkár

Kivonat a Salgó Serleg Csoport Futballbírók Csoportja 1934. szeptember 25-én megtartott alakuló közgyűlésének jegyzőkönyvéből.

A határozatképesség megállapítása után a megjelentek az SSCs alapszabályai alapján a megalakulást szükségesnek látják és azt egyhangú határozattal kimondják.

A közgyűlés kimondja, hogy a megalakulást azért tartotta szükségesnek, mivel az északi BT a Salgó Serleg mérkőzésekre bírókat nem küldött s ezért a mérkőzések sima lebonyolítása végett a megalakulás szükséges volt.

A közgyűlés tudomásul veszi, hogy tagjai esetleges kiküldetés esetén III-ad (harmad) osztályu mérkőzéseket is vezethetnek.

A közgyűlés egyhangú választás alapján az alábbi vezetőséget választja meg:

Elnök: dr. Tóth Mátyás, alelnök: Szilfika Andor, titkár: László Imre, pénztárnok: Garamvölgyi Ferenc, jegyző: Jakus Lajos, bizottsági tagok: Bányász Gyula és Müller Sándor.

Közgyűlés megbizta a vezetőséget, hogy feleltem új bíródíjakat az SSCs vezetőségével állapítson meg.

Közgyűlés kimondja, hogy a téli szünetben bíróképző tanfolyamok fognak tartatni, amelynek befejezése után, tagjainkat házi vizsgának vetjük alá. A tanfolyamon nemcsak tagjainkat, hanem minden jó sportembert szívesen látunk.

Kimondja a közgyűlés, hogy a Bírócsoporthoz a jövőben tagokat jelentkezés alapján vesz fel, amelynek elfogadása, vagy el nem fogadása felett a vezetőség szótöbbséggel megtekinthetetlenül dönt.

A közgyűlés határozatilag kimondja, hogy az a bíró, aki meghívás dacára közgyűlésen, vagy egyéb összejövetelen (bizottsági tag, bizottsági ülésen) indokolatlanul nem jelenik meg, a mérkőzésekre való bíróküldésnél mellőzendő mindaddig, amíg a fenti ügyekben kötelezettségének eleget nem tesz.

A közgyűlés határozatilag kimondja, hogy a Bírócsoporthoz hivatalos helyiségeül Salgótarján, Fő-u. 244. sz. alatt az SSCs különhelyiségét jelöli ki. Bíróküldés ugyanitt történik, szezon alatt minden héten kedden este 7 órakor.

A közgyűlés megállapítja, hogy korábbi jelentkezés alapján a Bírócsoporthoz tagjai a következők:

Bányász Gyula, Borteleky László, Csaklós Henrik, Csaklós József, Garamvölgyi Ferenc, Farkas József, Jakus Lajos, Klakacsovnik Ferenc, László Imre, Lovász János, Müller Sándor, Nagy János, Szilfika Andor, Sztermen Ferenc,

1 szoba, konyha, előszobás lakás füleki utca 2 szám alatt kiadó.

Ne fogadjon el márást, csak **GLADIÁTOR** LUXUS PENGÉT
A márka garantiálja a kiváló minőséget! Ár 20 l. Mindenütt kapható

Salgótarján m. város polgármesterétől.
12282/1934.

II. Rákóczi Ferenc fejedelem halálának 200 éves évfordulója alkalmából emlékének ércszoborral való megörökítése.

A város közönségéhez!

A Főispán Ur Ömeltósága 642/1934 sz. alatt kérelmet intézett a vármegye közönségéhez, melyben utalással arra,

Takács Sándor, Táborhegyi János, Vilezsal Árpád, Márkus István, Peresi Ferenc, Mottng Károly.

A közgyűlés utasítja a bírókat, hogy az átvett nyomtatványok díját október hó 16-ig a Salgó Serleg Csoport titkárságánál fizessék le.

A közgyűlés falhatalmazza a Bírócsoporthoz vezetőségét, hogy az újonnan megállapított bíródíjakból a bírók által Garamvölgyi Ferenc pénztárhoz leadandó összeget állapítsa meg, valamint annak lefizetési idejét jelölje ki.

Dr. Tóth Mátyás s. k. elnök. László Imre s. k. titkár.

Elnökség.

A Salgó Serleg Csoport elnöksége a Futballbírók Csoportjának képviselőjével f. hó 9-én folytatott tárgyalása alkalmával a következő megállapodást kötötte:

Az őszi szezonra a Futballbírók bíródíjait ideiglenesen az alábbi tarifa szerint emeli fel, illetve állapítja meg:

A téli szünet alatt ép úgy a Salgó Serleg Csoport titkársága, mint a Bírócsoporthoz vezetősége kölcsönösen egy tervezetet tartozik elkészíteni, amely tervezet magában foglalja a tavaszi szezonban már érvényesítendő új és végleges bíródíjakat.

Az elnökség utasítja ép úgy az I. mint II. osztályu egyesületeket, hogy október hó 14-i mérkőzéseiken már az alább feltüntetett bíródíjakat tartoznak fizetni:

Jánosakna	—	—	4:20 P
Zagyvapálfalva	—	—	2:50 "
Salgótarján	—	—	2:— "
Forgácsbányatelep	—	—	2:— "
Kisterenye	—	—	2:80 "
Baglyasalja	—	—	2:40 "
Somoskőujfalu	—	—	2:60 "
Zagyvaróna	—	—	3:50 "
Mátranovák	—	—	3:80 "
Etes	—	—	2:40 "
Vizslás	—	—	2:80 "
Kazár	—	—	2:80 "

Fenti bíródíjak nevezett pályákon rendezett mérkőzésekre értendő, tekintet nélkül arra, hogy a játékok vezető bíró honnan utazott a mérkőzés színhelyére. Fenti díjakhoz külön fizetendő még 70 fillér ebédkiadás abban az esetben, ha a bíróknak a mérkőzés kezdési időpontja miatt 1 óránál előbb kell elindulnia lakhelyén lévő állomásról továbbra fizetendő még 70 fillér vacsora-költség abban az esetben, ha a mérkőzés késői befejezése miatt, este 3/49 óra után érkezik a bíró vissza lakhelyén lévő állomásra.

Dr. Schicsák Ferenc elnök. Tábori Gyula főtitkár.

hogy a Kormányzó Ur Öfömltósága legfelsőbb leiratában azon kívánságának adott kifejezést, hogy 1935. évben II. Rákóczi Ferenc halálának 200 éves évfordulója alkalmából a nagy fejedelem emléke lovas ércszoborral örökítségük meg, kérte ezen törekvés hathatós anyagi támogatását.

A mai szomorú, mostoha magyar sorsban erőt, reményt és hitet nyerni egy jobb, boldogabb jövő megteremtéséhez, a magyar feltámadás eljövetelehez, ezeréves történelmünk annyi dicsőséges tényéhez, annyi kimagasló nagyságának emlékéhez fordulunk. A mult megpróbáltatásainak átézése, a megpróbáltatások hősi viselésének meglátása s az ezekből felszabadító dicső vezérek emlékének megbecsülése, megörökítése erőt ad az oly sokszor elcsüggedő, csonkaságunkban, rabságunkban már-már beletörödni kész

APOLLÓ MOZGÓ SALGÓTARJÁN

1934 október 13-án szombaton 7 és 9, 14-én vasárnap 5, 7 és 9, 15-én este 7 és 9 órakor

Josef Schmidt a világhírű tenorista filmje

Dalol a vágy.

Kirándulás a víz alatt. Magyar hirodó.

Október 17-én, szerdán és 18-án csütörtökön este 8 órakor

JESSICA

Éljen az elnök. Fox hirodó.

lelkünkbe, erőt ad az életért való küzdelmünkbe elfáradt s oly sokszor lehangyatlani készülő karjainkba, erőt és hitet ad a ma megpróbáltatásainak, nyomorának elviseléséhez.

Arra kérem ennek a határszéli városnak, a föld fekete mélyében, a gyarak zakatoló gépeinél dolgozó minden magyarját, filléreikkel támogassák a Kormányzó Ur Öfömltóságának gyönyörű elgondolását, hogy történelmünk ezen kimagasló nagysága halálának 200 éves évfordulója alkalmával tanubizonyoságot tehessünk Isten és ember előtt arról, hogy méltók vagyunk ezeréves dicsőséggel teli multunkhoz.

Felkérem, hogy szíves adományait folyó hó 20-ig hozzám juttatni szíveskedjék.

Salgótarján, 1934. október 4.

Dr. Förster Kálmán s. k. polgármester.

241 1934 vht. szám.

Árverési hirdetmény.

Dr. Holcsek Béla ügyvéd által képviselt Pogony község javára hátr. 630 P tőke és több követelés és járuléka erejéig a salgótarjáni kir. járásbíróóság 1934. évi 1295 sz. végzésével elrendelt kielégítési végrehajtás folytán végrehajtást szenvedőtől 1934. évi április hó 21-én lefoglalt 1305 Pengő becsértékű ingóságokra a salgótarjáni kir. járásbíróóság 2106/1934 sz. végzésével az árverés elrendelteként, annak az 1908. évi XLI. t. c. 20. §-a alapján az alább megnevezett s a foglalási jegyzőkönyvből ki nem tűnő más foglaltaták javára is az árverés megtartását elrendelem, Pogonyban, a Kasztkverő dűlőben. Megtartására határidőül 1934. évi október hó 29. napjának délelőtti 11 órája tűztük ki, amikor a bíróság lefoglalt 435 méter tüzifa s egyéb ingóságokat a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés ellenében, esetleg becsáron alul is — de a kiküldési ár kétharmadánál alacsonyabban nem — el fogom adni. Azon ingóságokra, amelyeknek a kiküldési ára egyezer pengő fölül van, az 56010/931. M. E. számú rendelet értelmében csak azok árverezhetnek, akik a kiküldési ár egytizedrészt bántapénzzel leteszik.

Salgótarján, 1834. évi szept. 30-án.

Török Gyula

kir. bírósági végrehajtó.

M. kir. Honvédelmi Miniszter.

475.799/18—1934. szám.

Tárgy: A József fiúarvázban megüresedett egy alapítványi hely betöltése tárgyában pályázati hirdetése.

Pályázati hirdetmény.

Budapest székesfőváros közönsége által boldog emlékeztető József főherceg Ö. cs. és kir. Fensége honvéd főparancsnokságának 25. évfordulója emlékére a m. kir. honvédség kötelekébe tartozó, vagy tartozott egyének árvái, vagy félárvái neveltetésére az illetőségre való tekintet nélkül létesített alapítványi helyek közül a József fiúarvázban egy alapítvány hely kerül betöltés alá, amely helyre ezennel pályázat hirdetettelik.

Az árvaházba való felvételre pályázó igazolóni tartozik:

a) hogy a felvételt kért gyermek tényleg a m. kir. honvédség kötelekébe tartozó, vagy tartozott apának törvényes leszármazottja.

b) hogy vagyona nincsen, c) félárvánál — aki apátlan vagy anyátlan, az is igazolandó, hogy az életben levő szülő vagyonatlan,

d) hogy az árva 6 életévét már betöltötte és 10. életévét még tul nem haladta,

e) hogy ép testü és elméjü, a himlőn átesett vagy ellene sikerrel beoltatott. Az árva kora és a szülők elhalálozása hiteles anyakönyvi kivonattal, a testi és elmebeli állapot a himlőoltás és vagyontalanság közhatalóságilag hitelesített orvosi és helyhatósági bizonyítvánnyal igazolandó.

A kellően felszerelt bélyegtelen kérvények, amelyekben a szülő vagy gyám neve, állása és lakhelye (város, megye, utolsó posta) is feltüntetendő, f. évi szeptember hó 30-ig a m. kir. Honvédelmi Miniszterhez nyújtandók be, ahonnan Budapest székesfőváros törvényhatóságához fognak küldetni és a kijelölési jog gyakorlása végett József kir. herceg tábornagy ur Ö. kir. Fenségéhez fognak fölterjeszteni.

Az alapítványi helyek az 1934/35. tanév kezdetén lesznek betöltendő. A pályázati eredményről az árva hozzátartozóit Budapest székesfőváros hatósági uton fogja értesíteni.

A miniszter rendeletéből:

olvashatatlan névalírás s. k. miniszteri osztályfőnök